

*ЗНАКИ ПРИСУТСТВИЯ. КРЕЩЕНИЕ В КОНТЕКСТЕ БАПТИСТСКОЙ САКРАМЕНТОЛОГИИ.* [ZNAKI PRISUTSTVIYA. KRESHCHENIE V KONTEKSTE BAPTISTSKOI SAKRAMENTOLOGII] СЕРГЕЙ ВИКТОРОВИЧ САННИКОВ. СЕРИЯ «СОВРЕМЕННОЕ ПРОТЕСТАНТСКАЯ ТЕОЛОГИЯ», ДУХ И ЛИТЕРА, 2018. 624 с.; ISBN 978-966-378-668-1; 273 грн.\*

DOI: 10.29357/2521-179X.2019.23.16

Новая книга известного далеко за пределами Украины богослова Сергея Викторовича Санникова, оказывается в центре крайне актуального проблемного поля самоопределения и институциализации академической теологии в нашей стране. На этот сложный процесс влияет общехристианское движение литургического возрождения, антропологический и диалогический «повороты» в современной цивилизационной и социокультурной ситуации и многое другое. В этом широком проблемном поле формируются различные тематические регионы и автор активно и обоснованно обозначает свои «знаки присутствия» на этой, пока еще не вполне освоенной территории, предлагая собственный проект сакраментального богословия. Он аргументированно объясняя его значимость не только в богословском, но и в междисциплинарном контекстах, отмечая теологизацию многих общефилософских и мировоззренческих проблем, которая происходит с середины XX в.

«Сакраментальный инструментарий и язык теперь в ходу не только у философов, антропологов, историков, но и у богословов которые специализируются в «далеких» от сакраментологии областях богословского знания и принадлежат к разным богословским школам и разным конфессиям и внеконфессиональным группам» (7), – так Сергей Санников представляет взыскательную и требовательную целевую аудиторию книги. Однако она будет интересна и тем, кого интересует не только наука, но и реальная жизнь в вере, которая опирается на систему священнодействий и начинается с водного крещения.

*«Знаки присутствия. Крещение в контексте баптистской сакраментологии»* – это глубокое и целостное представление сакраментальных событий как медиативного присутствия трансцендентного в имманентном. Текст книги предлагает погружение в парадигмы водного крещения различных эпох, дает осмысление данного феномена в баптистском богословии, представляет Церковь как сакраментальное пространство, в котором встречается сакральное и профанное, указывает на понимание Библии как сакраментов, подчеркивая онтологическое присутствие Слова Божия в материальной ипостаси.

---

\* Статья поступила в редакцию 19.09.2019; утверждена в печать 25.09.2019.

И поскольку в центре внимания книги – таинство крещения в баптистском богословии, автор дает панораму развития баптистских взглядов на водное крещение и показывает движение от «процедурного» к «богословскому» подходу в отношении крещения. Он сравнивает и устанавливает специфику парадигм крещения – ритуальной, духовной, спорадической, целостной и раскрывает смысл формул: «возрождение через веру», «возрождение через крещение», «возрождение без крещения». В книге выделены семь наиболее распространенных взглядов на крещение, которые составляют целостный концепт баптистского богословия крещения: условный символ, процесс инициации, завет и обетование, исповедание веры, знак благодати, единение с Христом, знак послушания. Структурно организованная совокупность этих элементов создает целостную систему крещения как энкаунтера. Здесь в полной мере проявляются философские презумпции, предпочтения и техники автора, который сформировал свое научное кредо в рамках одесской школы системного анализа, созданной философом Авениром Уемовым, создателем общей параметрической теории систем (ОПТС). Опираясь на представление системного анализа, автор развивает целостную методологию богословского исследования, которая абсорбирует такие разные методики как герменевтический и феноменологический подход, семиотический анализ, перформативный и контингентный дискурс крещения.

В книге дается всестороннее представление о сакраментальном богословии, о понятии таинства, выделяются сущностные черты сакраментов: медиативность как наличие посредника между трансцендентным и имманентным, материальность как присутствие материального объекта или вещества, медирующего сакрамент, антропологичность и т.д. Безусловно, в этой ориентации на всесторонность есть опасность утраты собственной авторской индивидуальной позиции и установки, уход в энциклопедизм или «дайджест» и это следует учитывать в дальнейшем развитии этой темы. Но следует отметить, что огромный и поистине энциклопедический теоретический и мировоззренческий богословский багаж известного ученого-проповедника подкреплен даром уникального неповторимого слова. Это слово подчеркивает, что истинное священнодействие является не магическим актом и не простым ритуалом, а непостижимым таинственным событием встречи свободных личностей, энкаунтером, радостным свиданием, рандеву в котором Божественное присутствие встречается с человеком. Безусловно, фоном авторской концепции, обладающей провоцирующей новизной, является философия диалога и дискурс Встречи, «диалогический поворот» как один из важнейших ориентиров современной мысли. Все это позволяет заключить, что модель Сергея Санникова не затеряется в сериальности многочисленных сегодняшних версий-однодневок, ибо за словом об энкаунтере следует ответственное дело, включающее в себя тщательное и скрупулезное возделывание концептуально-терминологического поля, которое засеяно плодоносными зёрнами – семенами или «семенными логосами» (*logoi spermatikoi*), если воспользоваться языком стоиков и неоплатоников. Они

раскрываются в анализе медиативного Присутствия, в сакраментальной встрече, в христофании и других явлениях, происходящих в крещении-энкаунтере.

Приглашаем читателей к диалогу, или говоря языком сакраментального богословия, к встрече-энкаунтеру с книгой, которая уже стала событием и предметом обсуждения на знаковых отечественных и международных научно-богословских форумах. А Сергея Санникова призываем продолжить серию «Знаки присутствия» и также глубоко, всесторонне и целостно представить другие таинства в контексте баптистской сакраментологии.

*Инна Голубович*  
*Одесский национальный университет*  
*имени И. И. Мечникова,*  
*Одесса, Украина*  
ORCID: